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Magyarország szü féléi.

Irta Csiki Ern.

X.

A „Rovartani Lapok" múlt évi XIII. kötetének 187—188.

lapján közöltem a szú- félék Hylesinini nemzetségébe tartozó

nemek meghatározó kulcsát, melybe azonban akkoriban még nem

vettem be a Liparthrum nemet, melynek két képviseljét azóta

Dalmácziából ismerhettem meg. Ennélfogva az ott közölt meg-

határozó-kulcs a következképen egé D^itend ki

.

11. A szemek elül nem kikanyarítottak. Az eltör hátán

elül egyes kiemelked szemcsék vannak. A szárny-

fedket sorokban elhelyezett felálló szrök fedik.

a) Az eltör hátának közepén két hosszanti sorban

elhelyezett szemcse vagy dudorka van. A szárny-

fedk sorokban elhelyezett rövid fehér vagy sár-

gás pikkelyszer sörtével fedettek.

10. Liparthrum.

b) Az eltör hátán elül a szemcsék szétszórtan elhelye-

zettek. A szárnyfedk sorokban hosszú sörtékkel

fedettek 11. Hypoborus.

10 nem. Liparthrum Wollaston.

A csápbunkó tojásdad alakú, gyrs, a csápostor négy

ízbl áll. A szárnyfedk fogacskázott téle kiemelked, majdnem

egyenes, a paizsocska mellett kissé öblös, a középen nem meg-

szakított. A szárnyfedk sorokban elhelyezett rövid és finom sz-

rökkel fedettek, az egyes szrök kissé elhajlók.

Ez a nem a földközi tájban él. 7 faja ismeretes, ezek közül

kett Dalmáczia déli részében is található.

A fajok ni e g határozó k u 1 c s a :

1. A szárnyfedk pontsoraiban nincsenek finom lesimuló

szrök. 1. móri.

— A szárnyfedk a pikkelyszer pontsorok köpött finom

testhez simuló szrökkel porszemen fedettek.

2. St-Georgi.
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A fajok leírása:

1. Liparthrum móri Aubé.

Hosszúkás tojásforma, kissé fényl, szurokfekete, a csápok

és a lábak barnás-sárgák, felül fehér szrökkel fedett. Az eltör

háta szélesebb mint hosszú, felülete elmosódottan brnem, elül

simább, a középen két sor szemcsével, melyek közül kett az

elüls szélen elre áll, oldalai kerekítettek, a középük mögött

legszélesebb és innen elrefelé keskenyed, A szárnyfedk pont-

sorai mélyek, a közterek domborúak. Hossza 1— 1*1 mm.
Elfordul Délfrancziaországban, Korzika szigetén, Olasz-

országban és Dalmácziában.

Tápnövénye a fehér eperfa (Morus álba), melynek beteg

ágait lepi el.

1. Liparthrum St.-Georgi Knotek.

Barnás-fekete, a csápok sárgák, a lábak barnák, felül rövid

fehér szrökkel mintegy porszemen fedett. Az eltör hátának két

szemcsesora éles, oldalai elrefelé keskenyedk, hátsó szögletei

kerekítettek, sárga szrökkel siirün fedett. A szárnyfedk pont-

sorai jól láthatók, ezekben egy sor hosszú sárgás sörtével, a köz-

terekben egy sor világos pikkelyszer szrrel. Hossza 1*1—

1

-

2 mm.
Elfordul Görögországban, a Krim-félszigeten, a Kaukázus-

ban tü Dalmácziában (Budua)

Tápnövénye az Anagyris foetida L., melyben az anyamellet

mélyen behatói és ebbl erednek a fel- és lefelé haladó 2*o cm.

hosszú lárvamenetek. Valószínleg két nemzedéke van, mert az

els kifejldött bogarak már június elején repülnek.

11. nem : Hypoborus Erichson.

A csápostor ötizes, melynek izei felváltva szélesek-keskenyek.

A szemek ell nem kikanyarítottak. Az eltör háta harántos,

tövén szegélyezett, korongján szétszórtan szemcsézett. A szárny-

fedk téle ersen kiemelked, éles. Az elüls csipk érintkeznek.

A lábszárak laposak, a csúcs felé hegyesedk és tüskével vég-

zdnek. A lábfejizek közül az els rövid, a harmadik hosszú

Ide egyetlen faj tartozik.

1. Hypoborus ficus Erichson (siculus Ferrari).

Rövid és széles hengeralakú, kissé fényl, felül domború,

fekete, a szárnyfedk barnák, elül oldalt sötétek, felül szürkésen
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szrös, a lábak vörösek; a csápok sárgák. Az eltör háta majd-

nem kétszer oly széles mint hosszú, oldalai kerekítettek, elrefelé

keskenyedk, felülete szemcsézetten pontozott, a középen 7—

8

szétszórt dndorkával. A szárnyfedk hátrafelé kissé keskenyedk,
keskenyebbek mint az eltör, a pontsorok elmosódottak, felváltva

sorokban hosszabb felálló és rövidebb testhez simuló szrökkel
fedettek. Hossza 1 —13 mm.

Elfordul a Földközi tenger tájában (Algir, Spanyolország,

Dél-Francziaország, Korzika, Olaszország, Görögország, Dél -Tirol,

Dél-Oroszország, Kaukázus, Sziria), nálunk a magyar-horvát ten-

gennelléken (Fiume, Buccari, Növi, Zengg), Dalmácziában (Meleda)

és Herczegovinában (Mostar).

Tápnövénye a fügefa (Ficus caria); ritkábban a szll ( Vitis

vinifeta); leginkább beteges fügefákon található. A kifejldött

állat részben szeptember második felében repül, részben áttelel

és tavasszal repül.

12. nem : Carphoborus EichhofF.

A csápostor ötizes, a bunkó kerekített, összenyomott és

izeit. A szemek vesealakúak, elül mélyen kikanyarítottak. Az eltör

háta sima, szemcsék nélkül. A szárnyfedk téle fogacskázott,

ersen kiemelked, majdnem egyenes, felületükön testhez simuló

szrökkel fedettek. A lábfejizek közül az els rövidebb mint a

következk, a harmadik kissé szívforma.

A fajok meghatározó kulcsa;

1. Az eltör háta szélesebb mint hosszú. A szárnyfedk

pontsorai erteljesek, felületük egyformán egyenletesen

pikkelyezett ... __. — ... ___ ... ... ' ... ... 2

— Az eltör háta olyan hosszú mint széles. A szárny-

fedk pontsorai nagyon finomak, alig láthatók, felüle-

tük tarkázottan pikkelyezett. 3. Perrisi.

2. A szárnyfedk els köztere a csúcson a hetedikkel

egyesül, a csúcsszegélyen élesen és hegyesen dudorkás.

1. pini.

— A szárnyfedk els köztere hátul a harmadikkal és a

csúcson a szegéiylyel egyesül, nem dudorkás.

2. minimus.



220 t sífii Ern

\ f ii j k 1 ö i r á 8 a :

1. Carphoborus pini Eíchhoff.

Fekete, alig fényl, szürkés pikkelyekkel fedett, a csápok

és a lábfejizek sárgák (a lábak különben feketék). Az eltör háta

olyan széles mint hosszú, tövén kiszélesedett, elrefelé keske-

nyed, felületén finoman pontozott. A szárnyfedk szétszórtan

szürkés pikkelyekkel fedettek, erteljesen pontozottan-barázdások,

a pontok szélesek, kerekek vagy négyszögek, a közterek kes-

kenyek, az els köztér hátul a hetedikkel egyesül, kiemelked,

hátsó szélén hegyesen dudorkás, az 1., 3 , 5. és 7. köztér hátul

ersebben kiemelked mint a többi. Hossza 1*3— 1*8 mm.
Elfordul Dél-Francziaországban, Olaszországban, Herczegovi-

nábau és Dalmácziában (Laeroma, Meleda)

Tápnövénye a Pinus halepensis és P. leucodurnis.

2. Carphobnrus mínimus Fabricius (squamulatus Redtenbacher).

Keskeny hengeralakú, fekete, sürün szürke pikkelyszer

szrökkel fedett, a csápok és a lábfejizek sárgák. Az eltör háta

nem szélesebb mint hosszú, elül keskenyebb és befüzödött, sürün

és elég finoman pontozott, hosszanti középvonala gyengén kiemel-

ked. A szárnyfedk a csúcson többnyire vöröses-barnák, a hosz-

szanti barázdák mélyek, a közterek keskenyek, az els és a har-

madik köztér magasabb, a csúcson egyesül egymással és az oldal-

szegélylyel, nem dudorkás ; a második köztér hátul keskenyebb

és mélyített. A hímek homlokán két dudorodás van, a nsténye-

kén itt sima, nem pontozott folt van. Hossza 1*3— 1'8 mm.
Elfordul Francziaországban, Hollandiában, Németországban,

Alsó-Ausztriában, Morvaországban, Olaszországban, a Kaukázus-

ban és Kis -Ázsiában (A.masia). Nálunk eddig csak Boszniá-

ban a Trebevieen (Sarajevo mellett) észlelték.

Tápnövénye az erdei feny (Pinus silrestris L.), továbbá

P. austriaca, P. leucode/nis, P. montana. Mint kifejldött állat

telel át és kora tavasszal rajzik, évenkint két nemzedéke van.

Csillagalakú a menete ; a mély párzási üregbl 3—4 hosszú

menet lép ki, ezek 4—G cm. hosszúak, ezekbl eléggé távol egy-

mástól erednek a rövid lárvamenetek. A feny csúcságain talál-

ható leginkább, de általában véve ritka, ennélfogva erdgazda-

sági szempontból nincsen nagy fontossága. Ellene legczélszerúbb

úgy védekezni, hogy az általa megtámadott ágakat sszel és télen

összegyjtjük és elégetjük.
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3. Carphoborus Perrisi Chapuis.

Szurokbarna, a csápok és a lábak sárgák vagy vörösek,

felül, de különösen a szárnyfedk sürün barna és szürke pikke-

lyekkel tarkázottan fedettek. A teste hosszúkás, hengeres. Az el-

tör háta olyan széles mint hosszú. A szárnyfedk pontsorai fino-

mak, alig láthatók, a közterek szélesek, elül erteljesen és sürün

hátul szétszórtan szemecskézettek, a második köztér gyengén

mélyített. Hossza 1*5—-2 mm.
Elfordul Francia- és Olaszországban, Korzika szigetén,

Dalmácziában, Herczegovinában és Szíriában.

Tápnövénye az olajfa (Olea europaea), a Pistacia terebinthus

és a szilvafa (Ulmiis).

Különfélék.

Ismeretlen téli lepke. Néhány éve Dr. Madarász Gyula

a M. N Múzeum igazgató re hírül hozta, hogy vízkeresztkór

Nógrád-Kallón, a Cserhát- hegységben vadászaton lévén, látott

valami Bombycida-téle fehér lepke több példányát repkedni, de

háló hiányában meg nem foghatta. Minthogy el nem képzelhettem,

miféle fajta lepke lehetett az, kedvére készültem kimenni a

helyszínére magam is, de az a kedveztlen idjárás miatt mindig

elmaradt. Végre már meg is feledkeztem ama fehér lepkérl.

Tavaly eszembe jutatták a W arten sn e bel gróínk, a kiknek

házában Tarjánkán, a Mátra alján, néhány napot töltöttem. Tud-

ván, hogy lepkészettel foglalkozom, felemlítették, hogy újév

táján láttak sok fehér lepkét repdesni. Tehát ezen a vidéken is

megvan a téli fehér lepke ! Ida grófnt, a ki különösen érdekl-

dött, fetkértem, hogy az idén. ha törik- szakad, fogjon abból a

lepkébl. Mégis Ígérte és hálóval felszerelve rajta is volt, de biz

e rejtélyes lepke az idén nem mutatkozott, meglehet a kemény
tél elpusztította a példányok nagy részét. A grófn szívesen meg-

ígérte, hogy a jöv télen is fog ügyelni ama lepkére. Egyúttal

azonban felkérem a hegyes-dombos vidékeken lakó olvasóinkat,

hogy a jöv január és február havában szintén vessenek ügyet

arra a fehér lepkére és ha foghatnak belle, akár levélben nyom-

ban szíveskedjenek beküldeni. Lehetséges, hogy egészen új és

ismeretlen, minden esetre érdekes fajról van szó.

A. Aigner Lajos.


